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Az utolsó órában
Utoljára mégegyszer seregszemlét tartunk 

a tizenkettedik órában, amikor szerte az or­
szágban, minden választókerületben az urnák 
elé zarándokolnak el az _ állampolgárok , nagy 
tömegei, hogy politikai jogaikat szavazás for­
májában gyakorolják. Amikor ezek a sorok 
napvilágot^látnak, egy-egy időre mindenütt 
megáll a munka, az ország legtávolabbi zugai­
ból” a jobb jövőbe vetett hittel indulnak meg 
a menetek a választókerületek központjai felé. 
Ebben a sorsdöntő órában kinek-kinek számot 
kell vetnie mégegyszer lelkiismeretével és ön­
tudatával, mielőtt még rányomná a pecsétet a 
választási listák egyikére.

Erdély zsidósága, amely tömött sorokban sora­
kozott fel a Zsidó Választási Blokk zászlója 
alá, tudni fogja a kötelességét. Bár az idők 
normális folyásában az egymást követő kormá­
nyok előtt süket fülekre talált minden , zsidó 
panasz és minden jogos zsidó kívánság, a 
választásokat megelőző fkorteshetekben a voksok 
reményében népszerűek lettünk mi is és a 
házak faláról kiabáló plakátokról, meg a nép- 
gyülések tribünjéről annyi ígéretet szórtak 
szerte-széjjel a zsidóság felé, amelynek, ha csak 
a negyedét is valóra akarnak váltani, mi 
lennénk a világ legboldogabb emberei.

És mig a kormányi géretek böségszaruja 
egyik kézzel fáradhatatlanul szórta az igerete­
ket, másik kezével felmutatta a valódi ábrázatát 
és súlyos retorziókkal fenyegetőzik, ha a válasz­
tások mérkőzésében a zsidóság nem áll listájuk 
mellé. Az erdélyi zsidóság azonban halad a 
maga pozitív utján, önmagának és az eljövendő 
generációnak boldogulása utján, nem hagyja 
elkábitani magát az ígéretektől és nem riad
meg a fenyegetésektől.

Megyünk az urnák ele, nem igeretekeit és 
nem fenyegetésekért, hanem szilárd meggyőző­
désünkért, amely azt diktálja, hogy az ország 
minden polgárának jólétét csak a demokratikus- 
rezsim hozhatja meg, hogy a romániai zsidó­
kérdést csak a demokrácia zászlóvivői oldhatják 
meg, hogy a lelkek megbékélésének és a gazda­
sági konszolidációnak útját csak egy demokra­
tikus kormány tudja végigjárni. Ezért kötött 
az erdélyi Zsidó Választási Blokk a nemzeti 
parasztpárttal választási kartellt, amely mögött 
bonthatatlan egységben sorakozik fel az ország 
egész demokratikus közvéleménye és amelytől 
várja intellektuel és paraszt az ország jólétét 
és fejlődését és az állami apparátusnak olyan 
berendezkedését, amely békét és egyforma jogo 
jelent az ország bármelyik nemzetisegehez tar­
tozó polgárainak.

A nemzeti paraszt párt, amelynek márama- 
rosi listáján dr. Fischer József, az erdélyi 
Zsidó Választási Blokk elnöke, a kör jegyével 
indul a választási küzdelembe. Ez a kor szim­
bolizálja most a demokratikus gondolatot, ez a 
kör a szimbóluma a zsidó-sérelmek orvoslásá­
nak, a jogos zsidó kívánságok teljesítésének,
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amelynek győzelme nem a választások hevébe11 
tett kortesigéretek szertefoszlását jelenti, ha­
nem ellenkezőleg, egy olyan uj rendszernek 
inaugurálását, amelyben egyforma elbánásban 
részesül az ország minden egyes polgára és 
amely igazságot tesz a zsidó-kérdésben.

A tizenkettedik órában hallja meg mégegy­
szer mindenki a lelkiismerete hangját és adja 
le szavazatát minden választókerületben a 
nemzeti parasztpárt listájára.

á választások előestéjén végleg legendává 
foszlott a szabad választások Ígérete

(Cluj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Az ország politikai életének sorsdöntő 
napja elérkezett. Ma csütörtökön az egész ország­
ban megkezdődnek a kamarai választások, amely­
nek bevezető akkordjai végleg legendává zsugo­
rítják össze a „szabadválasztások“ fogalmat. Bar 
Dúca belügyminiszter újabb rendeletet adott 
ki a választások szabadságának biztosítására, a 
belügyminiszteri rendelet csak pusztában kiáltó 
szó marad. így a belügyminiszter Mateescu 
kapitányt, Ilfovmegye csendőrségi parancsnokát

kívül. A kapitány azonban a miniszteri rende­
letnek nem engedelmeskedett, ezért állásától 
azonnal elmozdították és utódja szigorú utasí­
tást kapott, hogy a megyében a legteljesebb 
közlekedési szabadságot biztosítsa. A belügy­
miniszter egyúttal az összes megyék csendőr- 
parancsnokaihoz ugyanilyen utasítást küldött, 
szigorú büntetéseket helyezett kilátásba ott, 
ahol rendeletéit megszegik.

E szigorú hangú rendeletek ellenére az
ellenzéki pártok terrorizálása. tovább folyik.
A válaszok előestéén a, újabb visszaélések- 

akadályozó intézkedéseit helyezze hatályon 1 ról alábbi jelentéseink számolnak be.

Marosmegyében már eldőlt a választások sorsa
Letartóztatták az ellenzéki bizalmiférfiakat

Tegnapi számunkban az egyik bukaresti lap f rint a bizalmiférfiak letartóztatasara azért volt 
jelentése nyomán beszámoltunk a nemzeti pa- szükség, nehogy az eUenzéki bizalmiak meg 
rasztpárt legújabb szenzációs leleplezéséről, > tudlak akadalvozni a készülő uraa-mampiiLcio- 
amely egy megdöbbenést!?éltö titkos utasítás­
nak bukkant nyomára. A titkos rendelet, azt 
az intézkedést tartalmazta, hogy a választások 
napján le kell tartoztatni az ellenzéki bizal­
miakat. . . i

A bukaresti lapnak hírét megerősíteni lát­
szanak a legfrissebb maros vásárhelyi, események, 
amelyekről marosvásárhelyi tudósítónk az aláb­
biakban számol be :

Marosvásárhelyen az egész megyében meg­
kezdték az ellenzéki bizalmiférfiak letartózta­
tását. Tegnap letartóztatták Marosvásárhelyen 
dr. Truta szászrégeni ügyvédet, akit az ügyész­
ség rendeletére nyomban szabadlábra helyeztek.
De alig ért haza Truta dr. Szászrégenbe,. újra
letartóztatták. Letartóztatták rajta kívül «r. 
Seusan és dr. Enea Pop szászrégem ügyvede­
ket a nemzeti párt bizalmiférfiait, Kristóf Já­
nost, a magyar párt sárpataki bizalmiát es 
Káli Nagy Árpád magyarpárti bizalmit,

Letartóztattak azonkívül több ellenzéki
5 polgárainak. „ ,, ,, j m-nindférfit is, akiknek neve azonban nem szi-
Az ország törvényei értelmeken J. valasz^ yáj.aott jh. A marosvásárhelyi _ munkásblokkAi urszag luívcujui v,,—------ .

titkos, hogy senkit retorzió ne érhessen, politikai 
meggyőződésének gyakorlásában. , B llic,b 0 f; 
tehát félni senkinek semmitől. A valasztofulkek 
homályában az alkotmányos jogait g} a or o 
polgár egyedül lelki ismeret ével talalja magat 
szemben és a lelkiismeretének szava nie^ e 
szólaljon, amikor tudja, hogy a választási tör­
vény úgy van alkotva, hogy egyetlen szavazat

rJják akadályozni a készülő ura a-manipuláció­
it. Marosvásárhelyen a prefekturán

húszezer szavazócédulát a liberális 
részen előre lepecsételtek és ilyen előre 
preparált szavazócédulákkal kibélelt 
urnákat vittek ki a csendőrtisztek a 

falvakba.
z ellenzéki bizalmiférfiakat azért kellett Mar­

atni, hogy a kibélelt urnák misztériumára 
rá ne jöjjenek.

A nemzeti parasztpárt nevében Popescu 
Adrian dr. és Eescan dr. felkeresték a megye 
prefektusát, aki előtt erélyesen tiltakoztak a 
bizalmiférfiak letartóztatása miatt. A prefektus 

küldöttségnek kijelentette, hogy 
az ellenzéki bizalmiférfiakat le kellett 
tartóztatni, mert az ellenzék olyan erős, 
hogyha nem tartóztatják le a bizalmia­
kat az ellenzék kapja meg a szavaza­

tok nyolcvan százalékát.
A sorozatos letartóztatások és a prefektus 

„magyarázata“ nyugtalanságot keltett a megye 
túlnyomóan ellenzéki érzelmű választóiban, akik 
ezek után egyáltalában nem latjak biztosított­
nak a törvényadta jogukat, hogy bizalmiférfiaik 
utján ellenőrizhessék a választási operációt.

a

Ho°:v a választási visszaélések milyen at- 
-o, •_ - „ , ., , moszfértt teremtettek, arra a legjellemzőbb

is eldöntheti a választás esélyeit. j . , - az a szomoru tény, hogy mar a választási
amikor az taton eddig két halottjuk van.

titkára eltűnt a lakásáról, a blokk helyiségében 
tea-nap és ma egész nap házkutatást tartottak.

" Pozitív forrásból származó értesüléseink sze-

gél halottja van már a választást előcsatároaágeknak
ban kiszenvedett.

Minden zsidó választópolgárnak, piocsaiatua*»«^««“ ----- = *
urna elé lép, éreznie kell a felelőssege , a111 , ^, jynnt tegnap már jelentettük, egy bánáti köz­
saját masának, családjának és ege>z ,nep ~ , a csendőrökkel való harcban elesett egy
tartozik. Tudnia kell, hogy ez a szavazás eset g , '=>dmttTeSi Ma> mint azt az összes bukaresti 
évekre dönti el az ország sorsat es WdmakeU, t M ^ & COvurlmmegyei Baneasa
hogy Így saját sorsának irányítása is erre az . p' J 8sszetüzés támadt a nemzeti paraszt­
egyetlen napra saját kezében van Jete’e' , i • liberális választok kozott. Utóbbiak
aikotmánytörvény értelmében csak minden négy , pm választói gyűlésről tértek haza, midőn

- - - • — I,nrrvr a7. ország ePB ff,, Brudui községi primarralesztendőben kerül arra a sor, hogy az

Soriüz az ellenzéki képviselőjelöltekre
A .„cahulmcgyei ..Bosu^községben Mihai

Grheorghe, a megyei szervezet elnöke, képvise-

talmazásokat szétosszák. Rosu községben csend­
őrök állták el útjukat, akik sortüzet adtak le 
elriasztásukra. Az ellenzéki vezérek természe­
tesen azonnal megállították autóikat, minthogy 
azonban a csendőrök fenyegető magatartást
vettek fel és tovább is lövöldöztek, visszafor­
dultak Andrusu köziepef'aM-M~Tr’usendörök

01 arrtt » ~ . í“be?ális “kortesek Brudin községi primárral

polgárai . m“onakitjJ7pillLtoé nem- j az élén “torSZ* a cahuh tör-
vagyÍertfé,reP van "j ! *tsÄ és^erővel szúrta m^e | vekhez. Itt azután harte,eu eltűntek a

rosszul használja ki, az súlyos bunt kov.- el , i primárt? hogy az röviddel azután a sorház- kiseio . 
az egyetemes közérdek ellen.
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Hnnyadmegyében csendőrök őrzik lakásaikon 
a nemzeti parasztpárt jelöltjeit
Déváról jelenti tudósítónk: Míg a liberális 

jelöltek korlátlan akciószabadsággal rendelkez­
nek, addig az ellenzéki jelölteket a csendőrök 
minden községben letartóztatják és csak órák 
múlva bocsátják szabadon. Dr. Vlad Aurel 
volt miniszternek, a nemzeti párt listavezető­
jének autóját félnapig fogvatartották. Vlad az 
éppen Déván tartózkodó Tatarescu belügyi ál­
lamtitkárhoz fordult jogorvoslásért, aki „meg­
botránkozással“ vette tudomásul az erőszakos­
ságokat.

Kőrösbányán a kortesutra készülő Vlad ez­
redest, a nemzeti parasztpárt szenátorjelöltjét 
14 csendőr fogta körül, akik egész nap őrizték

a házat. Az ezredes az éj leple alatt szökött 
ki házából. Puj községben dr. Tileat ma is 
csendőrök tartják szék veszt rálva.

, A bnzaumegyeiek az uralkodónál 
. tiltakoznak

A buzaumegyei blleuzéki jelöltek az ural­
kodóhoz intéztek 'tiltakozó táviratot a liberális 
választási terror ellen. A táviratban elmondják, 
hogy fájdalmukra szolgál az uralkodó nyugal­
mát megzavarni, de kénytelenek feltárni sebei­
ket, amelyekre a kormánynál hiába keresnek 
orvoslást. Felsorolják ezután, hogy a községi 
jegyzőket áthelyezték, szolgabirókat választási 
ügynökökkel helyettesítettek, speciális válasz­
tási bírókat neveztek ki a szavazó szekciókhoz 
stb. A táviratot öt képviselőjelölt irta alá.

logyan torolta meg a kormány a választási
visszaéléseket

Julius 5. No. 4010. Miniszterelnökség.
Vajda-1 'oevod Sándor és Lázár Aurél 

uraknak
Nagyvárad

Még mielőtt táviratukat megkaptam volna, 
a belügyminisztérium felfüggesztette Beloiui 
csendőrezredest, aki ugylátszik nincs eléggé 
áthatva attól a kötelességérzettől, hogy a 
kormány rendeletét végrehajtsa és a minisz­
térium felhívta a helyi hatóságok figyelmét 
az Önök által kívánt értelemben, minélfogva 
tehát nem tudjuk elhinni, hogy Mosoiu tá­
bornok ilyen eljárást helyeselni tudna.

Jon I. C. Bratianu

A „Lupta“ nagy cikkben foglalkozik azok­
kal .a szankciókkal,- amelyeket a kormány az 
eddig tudomására hozott visszaélések ügyében 
foganatosított és rámutat arra, hogy tulajdon­
képen a három csendőrkapitány felfüggesztése 
is porhintés volt csupán a közvélemény sze­
mébe. A lap elmondja, hogy a belügyminiszter 
éppen azokat a csendőrtiszteket választotta ki 
a táviratokat aláírók tablójából, akik

arról tettek jelentést, hogy megyéik­
ben a nemzeti parasztpárt látszik 

győztesnek.
így elmozdították a .Biharmegyé.ben dolgozó 
Beloiu őrnagyot* aki azt jelentette, hogy „a 
megyében a nemzeti pártnak mély gyökerei 
vannak“ és hogy „a kormány csak bizonyos 
operációk segítségével győzhet“, amelyeket a 
kapitány „a prefektussal és Mosiu tábornok- 
kal egyetértésben foganatosít“. Kos, sem a 
prefektus, sem pedig jlosju tábornok ellen nem 
indítottak eljárást, ellenben elhelyezték a 
csendőrőragyot, aki eszköz volt csupán felet­
tesei kezében.

Fegyelmi eljárást indított a kormány a ro- 
manatii Jonescu kapitány ellen. Tény az, hogy 
a kapitány a választási kampány utolsó napi­
jáig folytatta tevékenységét és szemmellátható- 

V6tie trRgikusa.ii r beígért fegyelmi 
eljárást. Ugyanaz a helyzet a sorocai Costescu 
csendőrkapitány esetében is, aki arról tett je­
lentést, hogy

„a megyében szubverziv propaganda 
nem. folyik, ezzel szemben a prefektus 
utasítására megakadályozza az ellen­
zéki választói gyűléseket és elkobozza 
a manifesztumokat. A megyében a 
hangulat a nemzeti parasztpárt mel­

lett van“.
, ^ os> Costescu kapitány ellen is eljárás in­

ti alt. Hejszála sem görbül azonban me» azok-

Tekintettel arra, hogy a katonai megszállá8 
alatt levő nagyváradi posta megtagadja a tilta 
kozó táviratok továbbítását, Vajda Sándor és 
Lázár Aurél Kolozsváron keresztül a következő 
választ küldötték a miniszterelnöknek :

Jón Bratianu miniszterelnök urnák
Bucuresti

Bátorkodunk közölni Önnel, hogy távira­
tát bemutattuk Tempeleanu prefektusnak, aki 
azonban kijelentette, hogy nem olvassa el 
Bratianu ur táviratait. Egyidejűleg meg­
tagadta a közlekedési igazolványok kiadását 
is. Azt hisszük, hogy ez elegendő bizonyíték 
arra, hogy Bi harm egyében Tempeleanu prefek­
tus és Mosoiu tábornok parancsol és nem 
pedig Öu. Válaszáért fogadja köszönetünket.

Al. T aida-1 oivod 
Aurél Lazar

Liberális misztifikáció
Az ellenzéki lapok éles támadásaira a kor­

mány szócsövei, a „Viitorul“-lal az élén azzal 
válaszoltak, hogy bizonyos választási propa­
ganda-brosúrákat közöltek le, amelyeket állító­
lag a nemzeti parasztpárt adott volna ki és 
amelyek szerint a párt azt hirdette, hogy 
Carol trónörökös beiratkozott a nemzeti paraszt­
pártba és földet fog adni a népnek, ha vissza­
tér. Ezzel szemben Mironescu egyetemi tanár, 
a nemzeti parasztpárt jelöltje ma nyílt levél­
ben kijelenti, hogy ilyen manifesztumot a 
párt nem adott ki és az liberális misztifi­
káció eredménye lehet csupán. A liberálisok 
ilyen eszközökkel igyekeztek drákói szigorúságit 
terrorjukat igazolni a közvélemény előtt.

Bratianu nemzeti kormány elnökének tartja magát
; A bukaresti „Cuvántul“, amely nap nap 

után szolgál politikai szenzációkkal olvasóinak, 
ezúttal arról vél tudni, hogy Bratianu Jonel 
már előre is felvértezi magát azokkal a táma­
dásokkal szemben, amelyek öt az uralkodó 
akaratának meghamisítása miatt előreláthatólag 
érni fogják. A lap szerint Bratianu váratlan 
fordulattal arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy ö nem pártkormány, hanem egy, az ural­
kodó óhajának megfelelően alakított kormány 
élén áll, amelyben nincsenek ugyan az összes 
pártok képviselve, de mindenesetre jelentős 
csoportok adtak közreműködésüket. Argetoia- 
nura, dr. Lupura és újabban Titulescu külügy­
miniszterre hivatkozik a kormány elnöke, aki 
megérkezése alkalmával sietett kijelenteni, hogy 
nem tagja a liberális pártnak.

A lap azt is tudni véli, hogy Bratianu Jcr 
nel a parlamentben és talán már a trón beszéd­
be*1 fenhangon fogja kijelenteni, hogy kor- 
mánya pártokon kívül álló kormány és hogy ő 
maga a .közös listák ajánlásával egy, az összes 
pái tőkből alakult parlamentet akart létrehozni,
A rm Á1 is in Író kV. ™ ~ 1_____ i __ r

hogj a választások napján 50 magyar községet 
járványos betegség címén zárjanak el az urnák- 
toi. A „Lupta- .szerint ez az intézkedés meg­
lehetősen átlátszó kortesfogás csupán, amely a 
magyar szavazatok szimpátiájának megnyerésére 
volt hivatva csupán. A „Lupta“ a lenti indo- 
kok alapjan blöffnek miiiósTfrezek'ét'á íszank- 
ciokat , konstatálja, hogy a kormány lábbal 
tiporta * törvényeket intézkedéseiben, ennél­
fogva a választások eredménye meg van már 
Í!J® ^nnsitva a kormány eljárása pedig csak 
ana volt jo, hogy a liberális és a nemzeti 
pai ászt part közötti viszonyt teljesen elmérgesitse.

Ki parancsol Biharban?
A bihari. választási visszaélések ellen foga­

natosított intézkedések értékére egyébként

«ÄSSf*rá Vajda és Bratiann Jom1
Bratianu Jonel a következő táviratot küldte 

Aurélnak^ 1 a^da Sándornak és Lázár

megoldásának felelőssége.
Tegnapi számunkban közöltük egy buka­

resti lap nyomán a szenzáció erejével ható hirt, 
hogy Stirbey herceg a nemzeti parasztpárt lis-
tt^uu ®zenat°rnak lép fel S oro cam egyében. 
Újabb jelentés szerint azonban Stirbey herceg 
aki jelen pillanatban Brassóban tartózkodik! 
táviratilag közölte a sorocai megyei szervezet 
vezetőivel, hogy nem fogadhatja el a jelölést 
és továbbra is a politikai pártok keretein kívül 
óhajt a korona érdekében dolgozni.

Kamut éltették a kolozsvári 
liberális felvonulássá

™uA/*ÍIaSZt^SOk bestéjének érdekes epizódja 
volt Kolozsváron. Kedden este kilenc óra után 
hangis zeneszó es lárma verte fel Kolozsváron 

erdiuand kiraly-utat. Az útvonalon, amely 
m íg tőle volt járókelőkkel, színes lampionokkal 
felszerelt bandérium vonult végi» a vasút 
munkások zenekarának kísérete mellett. A fan- 
taszukus menethez sokan csatlakoztak a közön- 
S3g koré no], amely hangosan Maniu Gyulátjj v 'langosan Mamii Gyulát

Olcsó köcwwwásái*Unió-u. ír .>.« WWKrYJ‘" nTm‘ °“ «S 'ránc. M„,

csak szombatig tart! ve 4

éltette. A vasúti munkások bandériuma fel­
vonult az Első Erdélyi Biztosító főtéri palotája 
elé, ahol tudvalevőleg Lepadatu kultuszminisz­
ter, Kolozsvár jelenlegi liberális listavezetője 
lakik. A liberális képviselőjelölt-miniszter tisz­
teletére rendezett zenés fáklyásmenet kísérő- 
közönsége itt is Maniu Gyulát éljenezte.

Hasonló jelenetek játszódtak le tegnap este 
a kolozsvári mozgószinházakban is, ahol előadás 
közben Lepadatu miniszter arcképét vetítették 
vászonra. Erre az ötletes propagandára a közön­
ség a nemzeti párt és Maniu mellett megnyi­
latkozó ellentüntetéssel válaszolt.

A Cuza-frakciót likvidálni 
fogják a választások

A liberális párt orgánuma, a „Viitorul“ 
konstatálja, hogy a politikai események kifejlő­
dését a legutóbbi időben sietteti bizonyos 
politikai csoportok likvidálása. így különösen 
nemlétezőnek tekinthető a néppárt az ország 
egész területén. A jelenlegi választások kire­
kesztik a politikai életből Jorga, Cuza csoport­
jait is. A „Viitorul“ azt hiszi, hogy ez a bel­
politikai élet tisztázásához fog vezetni, annál 
is inkább, mert ezeknek a csoportoknak vezetői 
közül többen bűnösök a háború utáni politikai 
káosz kifejlődésében.

Mindenkinek ajánlatos a esi. áll. ősztál v- 
sorsjátékban résztvenni. Óriási nyeremény­
esélyek ! 59 MILLIÓ 881 ezer korona
lesz a 17.-ik játék öt osztályánál nyei e- 
ményekben minden levonás nélkül kész­

pénzben kifizetve.

Főnyeremény 
2 millió korona
A sorsjegyek árai: V* Ke. 20. V2 Ke. 40, 
V1 Ke. 80. Rendelések, a világhírű, főel- 

árusitó cégnél

WALD BANKHÁZ
Kosice (Kassa)

Utólagos befizetések az Erdélyi Bank Rt. 
oradeai fiókja befizetőlapján, mely bef. lap 
és játékterv a sorsjegyekhez mellékelve lesz.
I oszt. húzás 1927 julius hó 20.
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Az európai 
munkanélküliség

jCluj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az egyes európai országok munkanélküli 
statisztikája szerint a nemzetközi piacon az utóbbi 
hónapokban a javulás jelei mutatkoznak és a 
munkanélküliek száma egyre csökken. Ez a javu­
lás azonban korántsem olyan arányú, hogy ebből 
következtethetni lehetne a gazdasági élet teljes 
normalizác lójára és a termelés zavartalanságának 
állandósulására. így igen kedvező képet mutat 
elsősei ban a németországi munkapkc, azonban ha 
az államilag segélyezett munkanélküliekhez a min- 

támogatás nélküli munkanélkülieket is hozzá­
vesszük, akkor a kép sötétre retusálódik.

Németországban egyébként a munkanélküliek 
szama igy alakul:

Államilag 
segélyezettek
1,942.000 
1,827.200 
1,131,000

tehát a németországi munka­
kerek hatszázezer főtel csökkent, 

ami a németországi termelésnek olyan jelentős 
javulását mutatja, hogy az otiani munkanélküliség 
további apadására is számíthatunk.

Belgiumban ez év májusában 18 ezer
munkanélküli és 22.000 félidőt dolgozó munkás 

Ez a szám aránylag kedvező, mert alig

UJ KEL T

1926 május
1927 január 
1927 május

összes
munkanélküliek:

2,520 000 
2,534.000 
1,920.000

VeL,gy év alatt 
nélküliek száma

volt
három-négyezerrel múlja leiül a há* r ;előtti évek 
munkásstatisztikáját.

Franciaországban a hivatalos statisztika 
május végével 62.000 munkanélküliről számol be, 
mig az év elején majdnem százezerre rúgott a do- 
logtalanok száma. Ha azonban hozzáte&ozük, hogy 
a kivándorolt és kiutasított külföldi munkások 
száma májusban majdnem harmincezerre rúgott, 
akkor a munkapiac a januári viszonyokhoz arányo­
sítva alig javult.

Angliában : májusban 862.000 volt a mun­
kanélküliek száma, mig az előző év májusában 
917.000. Gyökeres javulásról itt sem beszélhetünk, 
csak a hajóépitöipar az egyetlen, ahol a múlt év

Dr. Klein Miksa máramarosszigeli program- 
beszédében az Uj Kelet beszüntetését és az 
egész szerkesztőség hadbíróság elé állítását

követelte

\tben

végével kimutatott 105.000 munkanélküli száma 
60.000 mre apadt le.

Hollandia: a május végével államilag segé"
1 vezeti munkások számát 34 ezerre teszi. Ez a 
mindenkori munkanélkülieknél alig néhány százzal
több.

A skandináv államokban : a munkanélkü­
liség emelkedőben van, ami azonban a nyári L< 
napok alatt, az aratási és fokozott mezőgazdasági 
munkák következtében csökkenni fog, Dániában a 
a segélyezett munkanélküliek száma volt: 1923 
májusban 50.000, 1924 májusban 45.000, 1925 
májusban 86.000, 1926 májusban 70.000, 1927 
májusban 73.000. A 275.000 szervezett munkás 
közül Dániában 26'5 százalék volt a munkanélküli. 
Norvégiában a 34.000 szakszervezeti munkás 27-7 
százaléka nem dolgozott és ez a szám emelkedőben 
van. Jobbak a viszonyok Svédországban, ahol a 
251.000 szakszervezeti tagnak 15 százaléka mun­
kanélküli.

Olaszország termelése a lira emelkedését 
sínyli és a munkanélküliek száma a tavalyihoz 
viszonyítva legaUbb száz százalékkal emelkedett. 
Májusban 228.000 volt a munkanélküli, mig a 
rövidmunkát végzők 62.000 főt tettek ki.

Ausztriában : az ev elején még 250.000 
inunk* s kapott munkanélküli segélyt, májusban 
már csak 182.000, de ez a szám is még mindig 
elég nagy.

Lengyerországban: javulás észlelhető, bái 
még mindig 195.000 a munkanélküli.

Magyarországon: munkanélküli segély nem 
lévén, csak a jelentkező munkanélküliek feljegy­
zésével tudható meg a munkanélküliek száma, ami 
május végével meghaladta a százezer főt.

Csehszlovákiában a munkanélküliek ^zama 
állandó kis csökkenéssel javul és május \egeve 
60.260 munkás nem tudott foglalkozáshoz jutr

Romániábai a munkanélküliség ez ev első 
negyedében érte el az utóbbi évek legmagasabb 
fokát. A romániai munkanélküliségről nem a na~ 
rendelkezésünkre pontos adatok, azonban m^a a 
]átható, hogy az ipari vállalatok állandó eepitese 
szinte katasztrofális mértékben növeli a munka­
nélküliséget és nem hogy csökkene, de an oa 
emelkedik.

(Cluj-Kolozsvár, julius 6. (Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Aki figyelemmel kisérte lapunknak a 
választási kampány alatt megjelent számait, ön- 
kénytelenül is meg kellett állapítania, hogy a vá­
lasztással kapcsolatban írott összes cikkeinkben 
szinte féltő gonddal tartózkodtunk minden szenve­
délyes megjegyzéstől, mellőztük a választási propa­
gandának egyébként szokásos éles hangját és fő­
ként kikapcsoltunk minden személyi momentumot, 
mert el akartuk kerülni, hogy ez a választási küz­
delem kiindulópontja legyen egy későbbi testvér- 
civódásnak az erdélyi zsidóságon belül. Igyekez­
tünk objektiven, mondhatnánk tudományos hűvös­
séggel elvégezni felvilágosító és propaganda mun­
kánkat, amelynek egyetlen célja az erdélyi zsidóság 
egyetemes érdekeinek előmozdítása volt. Sajnos, az 
ellentábor részéről nem viszonozták hasonlóval a mi 
lojális ma gat; rtásunkat és alábbi tudósításunk egy 
olyan otromba és nyílt denunciálás jellegével biró 
támadásról számol be, amelyhez foghatóra eddig 
eddig Erdélyben csak egyetlen ember vetemedett: 
Salamon Benedek.

Máramarosszigeti tudósítónk jelenti, hogy kedden 
délután Miháli prefektus újabb gyűlésre hívta 
össze a zsidóságot, amelyen ezúttal dr. Klein Miksa, 
a liberális iista utolsó helyének jelöltje, programot 
adott. Ebben a beszédében dr. Klein azza1 tisztelte 
meg lapunkat, hogy feltűnő hosszan és szenve­
délyesen foglalkozott az Uj Kelettel. Aposztrofálta 
az Uj Kelet vasárnapi vezércikkét, amely szerinte

szemtelen és éles hangon kritizálta a liberálisok 
korábbi uralmát, amelyből, szerinte az olvasható ki, 
hogy az erdélyi zsidóság azért nem köthet egyez­
séget ezzel a párttal, mert a liberálisok az egész 
országban elvesztették erkölcsi súlyúkat és tekin­
télyüket. Dr. Klein kijelentette, hogy az Uj Kelet 
ezzel a cikkével súlyos sértést követett el a kor­
mány és az alkotmány ellen.

Ezután szenved Bves hangon a következő ki­
jelentésre ragadtatta magát:

— Ha én miniszter, vagy prefektus volnék, 
úgy ezt a lapot azonnal megszüntetném és az 
egész szerkesztőségét a hadbiróság elé állí­
tanám,

Dr. Klein e kijelentését a prefektus felé for­
dulva, nyomatékosan megismételte. Végül meg­
jegyezte, hogy ő maga is éveken keresztül újságíró 
volt(?), azonban az Uj Kelethez hasonló szemtelen 
hangot egész újságírói pályafutása alatt nem ta­
pasztalt.

Dr. Klein Miksa minősíthetetlen es denunciálás 
jellegével biró támadása természetesen az egész 
városban mély megdöbbenést keltett s a zsidóság 
legilletékesebb vezetőemberei nem találnak eléggé 
súlyos szavakat e zsidótlan eljárás megbélyegzésére.

A magunk részéről nem bocsátkozunk vi­
tába dr. Klein Miksával. Mi nemcsak a ba­
rátainkat válogatjuk meg, hamm az ellen- 

I teleinket is.

Három ember a vizbefu.lt, mert a sétáló 
fegyenceket nem engedték segítségükre sietni

Newyork, julius 6. Tegnap délután a Sing- 
Sing fegyház melletti Hudson folyamon egy 
csónak, amelyben három fiatalember ült, hirte­
len felborult és utasai a viz alá merültek. 
Ugyanekkor a folyó mellett 1200 fegyenc 
tartózkodott, akik közül többen a vízbe akar­
tak ugrani, hogy a fuldoklókat kimentsék. A 
fegyőrök azonban megakadályozták a rabokat, 
hogy a szerencsétlenül járt firtaíemberek segít­
ségére menjenek. A fegyencek eleinte erősen 
zúgolódni kezdtek, amiért tehetetlenül kényte­
lenek nézni a három ember fuldoklasat, majd 
áttörték a fegyőrök első kordonvonalát azon 
célzattal, hogy erőszakkal is segíteni tud­
janak a vizbeesetteken, de ebben a fegyőrök

az utolsó pillanatban megakadályozták őket. 
A há^om fiatalember a vizbefult. A fegyencek 
azonnal ielentkeztek a fegyházigazgatóságnál és 
követelték, hogy az embertelen fegy őröket bün­
tessék meg, mert különben az összes rabok 
éhségsztrájkba lépnek. Kihallgatásuk során a 
fegy örök azzal menteget őztek, hogy szigorúan 
a fegy házi szabályokhoz tartották magukat.

A newyorki lapok a legnagyobb felháboro­
dással tárgyalják az esetet. Kiemelik ebből az 
alkalomból, hogy rz életnek milyen bizarr já­
téka, hogy a sok bűnnel terhelt fegyenceket 
épen a törvény szigora akadályozta meg egy 
jótett végrehajtásában.

kiküldéséi Parisban 
aláásásának tekintik

Oroszországban ovább folynak a kivégzések
(London, julius 6. Az Uj Kelet tudósítójától) ! 

Az angol kormány céltudatos politikával igyekszik 
mindenáron megvalósítani Oroszország ellen át­
nyúló terveit. Az akció érdekében Anglia meg 
akarja nyerni a volt központi hatalmak támogatá­
sát, aminek fejében bizonyos ellenszolgáltatásokra 
vonatkozó ígéreteket is tett, másfelől pedig minden 
adódó alkalommal előzékenységet igyekszik tanúsí­
tani az érdekelt államokkal szemben. Ilyen udva­
riassági gesztus volt például a brit kormánynak az 
az elhatározása, hogy felszólítja a volt ellenséges 
kormányokat, nevezzenek ki katonai attasékat 
angliai követségeik mellé és fogadjanak el angol 
katonai attasékat fővárosaikba. Az angol kormány 
bejelentette, hogy a németországi és magyarországi 
katonai ellenőrzés megszüntetése után katonai atta­
sékat küld Budapestre és Berlinbe. A felhívás ér­
telmében Magyarország már ki is küldte Londonba 
a maga katonai attaséját. Hir szerint Olaszország 
rövidesen hasonlóképen fog cselekedni. Mihelyt 
Bulgáriában is megszűnik a katonai ellenőrzés, 
Anglia és Olaszország Szófiába is kikúldene katonai
attasékat.

Paris julius 6. Az angol attaséküldés gon­
dolata nagy feltűnést keltett, különösen a francia 
jobboldal ~ politikusai körében, akik ebben az 
eseményben a versaillesi beke aiaasasat latjak.
A kezdeményezés jelentőségét azzal igyekeznek 
csökkenteni, hogy Anglia már befejezett tény ele

állította Franciaországot, amikor a legutóbbi angol 
flotta gyakorlat okon német szakértők is megje­
lentek.

Riga, julius 6. A szovjetkormány, úgy látszik, 
nem tett üres fenyegetéseket, amikor az állítólagos 
angol kémeket elfogta és amelyeket \ ojkov varsói 
szovjet követ meggyilkolása alkalmából ismételten 
hangoztatott. A megkezdett halálos ítéletek soro­
zatát a szövietbiróságok tovább folytatják. Leg­
utóbb gróf Heyden cári századost végeztette ki a 
tasker: di vésztörvényszék. A kivégzések miatt a 
lakosság körében folyton növekszik az elkeseredés, 
amely Csernovovban véres incidensben rnbbant ki. 
A csernovovi ellenforradalmárok agyonverték a 
„Pravda“ cimü hivatalos lap munkatársát.

Meg nem erősített hírek szerint Csicserin orosz 
külügyi népbiztos az elmúlt héten három Ízben is 
fogadta a moszkvai olasz nagykövetet. Ezekből a 
tanácskozásokból arra következtetnek, hogy a szov­
jet és Olaszország között szövetség készül, mivel 
az olaszok elégedetlenek Anglia oroszellenes politi­
kájával. A moszkvai olasz követ állítólag azt a ki­
jelentést is tette Csicserin előtt, hogy a beszarábiai 
egyezmény rrtifikálásának nem tulajdonit nagyobb 
jelentőséget.

R’gubán a hatóságok ismét elfogtak nyolc orosz 
kémet. A kémkedési ügyből kifolyólag további le­
tartóztatások vannak folyamatban.
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mpsuvíUE a kábeltelefon forgalom Becs 
h i és Berlin között

jävo é? eledre kiépül a bndapesi-srájci vonal is

közönségének.
Az ősszel megnyitandó bécs—budapesti vo­

nalrész ép'lsével egyidejűleg megkezdik Lin- 
zűü, Salzburgon és Innsbruckon át a kábelveze­
ték építését Bludensig. Ilyenformán a jövő év 
elején Budapest és Svájc között is meg fo<* 
nyílni a kábel-telefon forgalom.

Csütörtök,
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(Becs, julius 6. Az Uj Kelet tadósitójétól.) 

Az os' trák Dostavezérigazgatóság kö-dese szeműt 
az építés alatt álló kábel-telefont rövidesen 
lefektetik a magyar határig és ezzel Ausztria 

területén végig fog vonulni a kábel.
Berlin között 

ni és szép-

Hölgyeim! Előrehaladt idény miatt min­
den elfogadható áron árusít az

I *&■ al hala, *2:

a legújabb filz fzo Iss rt-r&lz és átmenet’ KatópdK
óriási választékban
Cluj, Regele Ford. 8.

Augusztus, végén fognak Bécs és^ Be 
az else beszélgetési kísérletek refoly , 
tembei első napjaiban a vonalat átadjak

Zsidó választópolgárok!
Fa azt akarjátok, ho0v a mostani választások sorsotok jobbrafordulásái ered­

ményezzék, ka azt akarjátok hogy a demokrácia szelleme győzzön,

szavazzatok a körre Q
amely a Maniu Gyula vezetése alatt álló nemzeti parasztpárt választási jele.

Julius tizenötödikén visszajönnek Brassóból
a kolozsvári színészek

Ne szalassza el

A esi. 
oszt., sors­

játék lényegesen 
meg lett javítva az uj 

játékhoz, melynek házasa 
már f. é. julius ho 2v-án 

kezdődik. Rendeljen azonnal, tekintet­
tel a készlet csekély voltára, sorsjegyet a 
szerencséjéről mindenütt közismert
UNGAR BANKHÁZTÓL
Kosice (Kassa) Malom-u. 20., al. 1 a 
legutóbbi húzáson többek közölu 2Ö0.ÖÖÜ, 
60.009, több 50.000 sió. stb. nagy 
nyeremények lettek megnyerve. A sers-

(Cluj-Kolozsvár, julius 0. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A kolozsvári Magyar Színház, amelynek 
drámai és operett-együttese a nyári hónapokra 
Brassóba rándult át, a brassói színház h'rteled szük­
ségessé vált restaurálása következtében abbahagyja 
ottani vendégszereplését és Kolozsvárra jón vissza. 
A Magyar Színházban tehát, ahol most mozgó- 
fényképeket mutatnak be, julius tizenötödikétől 
kezdve újból operetteket és drámákat fognak elő­
adni. Közben pedig nevesebb budapesti erők lógnak 
vendégképen bemutatkozói a Magyar Színház szín­
padán.

A visszaérkező operettegyüttes azonban csak

rövid ideig lesz együtt. Karácsonyi Ili, Lény vei 
Irén, Keményi I ili, Dajka Margit és Tolnay 
Andor másfelé szerződtek el és őszre már kiválnak 
a kolozsvár" színház kötelékéből. A drámai együt­
tesből csak Forgács Sándor válik ki. aki Bebre-

d rámái szi-
válik ki,

cenbe szerződött rendezőnek és első 
nésznek. Tolnay Andor szintén rendezőnek és 
bonvivannak megy Szegedre.

A Brassóban előadásra előkészített uj darabokat 
Kolozsváron fogják bemutatni. A városban örömmel 
vettek tudomást a magyar színészek visszajövete- 
iérül és remélhető, hogy a hüs színházat a közön­
ség szívesen fogja látogatni.

«iái a ioí
V fi

Minden választási igazolványon vau egy romai

jegyek árai: Vi 80, Va 40, V* 20 és
V8 10 k. Nevezeti cég 
prospektussal és felvilágosítással

szívesen szolgál

í

Csu£, reuma, koszvény és 
vesebaj eben

biztos gyógyulást talál Bizusán (Büdö
patak, Kolozsvár -Nagybányai vonai)
Vasúti állomás a fürdőtelepcn. Kényelmes 
szónak, gondos kiszolgálás, olcsó keresztény 
cs ellátás. Elsőrangú pihenőhely, feny­
ves sétányok, kirándulóhelyek Naponta tér­

és tánczene. Állandó orvosi felügyelet.

Nyílva május 15-ic* szeptember
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szám, amely azt jelenti, hegy az illető szavazó a 
római számmal megjelölt körletben tartozik szava­
zásai leadni. Mielőtt valaki elindulna, hogy szava­
zatát leadja, nézze meg a választási igazolványán 
feltüntetett római számot és ahhoz a szavazási kör­
lethez menjen szavazni, mert máshol nem fogadják 
el. A kolozsvári szavazók őrletek a következők :

A XXIX'-ik szavazókor!ethez az első kerületben 
lakó választók tartoznak. Ezek szavazataikat a Hon- 

i vád-utcai állami elemi iskolában adják le.
A XXV-ik szavazók őrletbe:, a második kerü­

let választói tartoznak. Ezek szav zatukat a város­
házán adják le.

A XXVTik szavazókörlethez a harmadik kerü­
let választói tartoznak. Ezek szavazatukat a főtéri 
Iparosegylec helyiségében adják le.

A XXX II ik szavazóköríethez a negyedik 
kerület választói tartoznak. Ezek a Petofi-utcai 
állami elemi iskolában szavaznak.

A XXVIII-ik szavazóköríethez az ötödik kerület 
választói tartoznr k. Ezek az Eperjes-utcai tani tó- 
képz-: nen szavaznak.

A XXIX-ik szavazóköríethez a hatodik kerület 
választói tartoznak. Ezek a Ferenc József-úti 
„Gheorge Baritiu Líceum'1 benlakásában szavaznak.

A XXX-ik sz:vazókörlethez a hetedik kerület 
választói tartoznak. Ezek a Malom-utcai Gheorge 
Baritiu-liceumban alják le szavazataikat.
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A XXXI ik szavazókörlethez a nyolcad -í keiü- 
választói tartoznak. Ezek a vármegyeházán 

v le szavazataikat.
A város azon részein, amelyek a beosztásban 

nincsenek feltüntetve, úgyszintén azok, akiknek 
szavazóigazolványán nincsen feltüntetve a válasz­
tási körlet, ugyancsak a városházán adják le 
szavazataikat.

A választássá1 
következők

-o választás csütörtökön reggel 7 órakor kez­
dődik A választási elnök a zárórát a szükséghez 
képest álLpitja meg és éjjel is folytathatja a 
szavazatok átvételét, de csak péntek reggel 7 óráig. 
A törvény szerint a választást megszakítani nem 
lehet. A választó bemutatja választási igaz Ivánját 
az elnöknek, aki átadja neki a szavazólapot és a 
szavazási bélyegzőt. A szavazólap bclsj második 
oida ara vannak a választási listák nyomtatva, 
keretekben, számozva és mindegyik 1 ta élén a 
választási jellel. A zavaző a zárt fülkében annak 
a négyzetnek bel-éjére nyomja a X'otat-bélyegzőt, 
amelyen az a névjegyzék van, amelyre szavazni 
akar. Ezután a szavazólapot négyrét hajija, ngy, 
hogy a ne jgyzek belül eltakarva marad, aivüi 
pedig az a lap fedi be, amelyre a válasitási elnök 
a törvényszék, illetve a választási bizottság ellen­
őrzési bek. jgzüjet alkalmazta. Az így összehajtott 
szavazólapot a választó az elnök kezébe adja, aki 
az u’-uába helyezi.

Érvénytelenek az ellenőrző-bélyegzőnélküli, a 
a nyitva benyújtott, a névjegyzékkel kifelé össze­
hajtott, a név hozzáadásokat vagy kihúzásokat tar­
talmazó szavazólapok és azok, amelyeken a X otat- 
bályegző több listára van alkalmazva. Minden 
választónak ügyelnie kell tehát arra, hogy a 
üélyegzvt úgy üsse rá az illető négyszög belsejére, 
hogy a széle se érje a szomszéd négyszöget.

A Haggibor házi tenniszversenye. Va-
sái" ap egész nap rendezi m°g a Haggibor tennisz- 
szakoszt Jya házi versenyét a KAC ösa-aas pályáin. 
A sikeresnek Ígérkező verseny részletes program­
ját legközelebbi számunkban ismertetjük

a FAMiLIA kenyérrel magas táperejénél togva megtakarítás érhető el

A nagy z\

Nyolcvané vj 
teremtő érőnél 
vei, ami hódolj 
művészt és mii 
nem azokat isj 
lés másodrendi 
Erre legszebb 
díszpolgárrá t| 
momentuma, 
működő komn| 
kijelentették, 
diszpolgárságga 
Liebermann el 
becsülését látja 
megelégedéssel 
vaslatát.

Max LiebeJ 
nizmusnak a n 
terén. Ez a m| 
vitásnak egy n 
már ez újszerű 
rült a hag37oi^ 
kodók világát 
Lib ermann era 
művésznek. Prl 
harccal teremti 
lyet szinte egjj 
férát, azt a „ki 
ember nem isi 
alkotásait.

Eg3Tenes, sl 
és érettük szed 
volt kitéve a l] 
megbízások, tad 
ha zsidó hitét j 
állhatatos és ej 
kelt levelében] 
Ezeket Írja: I

„Ami a zsil 
tómat illeti, ed 
iránt, amelybe! 
séggel akarok I 
ben éreztem zd 
amikor az antl 
csaptak. És sél 
ttiek ezzel a hl 
„Hiszen más vl 
vélekedne, mini 
leltem: ,, Akkui 
keresztény gonj

A magas éle 
legszebb fejezet) 
ma un müveiből 
Száz válogatott 
fejlődési sorrend| 
Luxemburg-muzj 
és számos magái 
össze ezt a kolll 
Zsidó-utca“ cini 
perspektívában | 
rengeteg embed 
a hannoveri mj 
répaföldön“ cimfl 
nek az a nevezi 
zsidó festővel, 
után készült: 
izraeli,i hatás 
nyugalmat és al 
nagy portréja, i| 
karakterisztikus 
nősen feltűnt a I 
képe, amely pH 
Liebermann műd

A míivész a 
állítás megnyitód 
Dr. Marx birodj 
tuszminiszter jd 
vezetőállásban lej 
Ün föpolgármestd 
holland, a csehsl 
professzor, ivúk| 
kvartett egy hl 
ünnepséget, égj 
erre az alkalom!
Philip Franck 
démia 
mertette, 
tartotta.

vezetőtagi 
a záil

A szült 
nek azok a 
Liebermani 
Ga1 linger ] 
programsze:
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Max Liebermann
A nagy zsidó miivész nyolcvanadik 

születésnapjára
Berlin, julius elején

Nyolcvanéves és mégis tele aktivitással, a 
teremtő erőnek és akaratnak azzal a mértéké­
vel, ami hódolatra késztet mindenkit, nemcsak 
művészt és művészetre különösen reagálót, ha­
nem azokat is, akik számára a művészi értéke­
lés másodrendű szemben az emberi értékeléssel. 
Erre legszebb példa Max Liebermannak boriim" 
díszpolgárrá történt, megválasztatásának egy 
momentuma. A birodalmi főváros tanácsában 
működő kommunisták az előterjesztés során 
kijelentették, hogy elvi ellenségei ugyan n 
diszpolgársággal való megtiszteltetésnek, de 
Liebermann esetében nemcsak a művész meg­
becsülését látják, hanem az emberét is és azért 
megelégedéssel veszik tudomásul a tanács ja­
vaslatát.

Max Liebermann úttörő volt az impresszio­
nizmusnak a német festészetbe való áttelepítése 
terén. Ez a művészet más meglátást, az akti­
vitásnak egy uj világát követelte a nézőtől és 
már ez újszerűsége miatt is összeütközésbe ke­
rült a hagyományokhoz csökönyösen ragasz­
kodók világával. És e harcban mutatkozott 
í .ihennáim emberileg ép oly nagynak, mint 
művésznek. Propagandával, vitairatokkal, sajtó- 
harccal teremtette meg művészete számára, ame­
lyet szinte egymaga képviselt,’ azt az atmosz­
férát, azt a „képlátást“, amJy nélkül modern 
ember nem is tudja megítélni a képzőművészet 
alkotásait.

Egyenes, szabadságot és igazságot szerető 
és érett ők szenvedni is tudó jellem. Többizbeu 
volt kitéve a kitérés kis“ „ősének, nagy állami 
megbízások, tanszékek között választhatott volna, 
ka zsidó hitét elcseréli. Liebermann, azonban 
állhatatos és egyenes maradi Egyik 1925-ből 
kelt levelében erre néz ve nvilt ;z in vallást tesz. 
Ezeket Írja:

..Ami a zsidósággal szemben való álláspon­
tomat illeti, egésze . természetes, hogy a vallás 
iránt, amelyben születtem és nevelkedtem, hű­
séggel akarok halálomig kitartani. Legerőseb­
ben éreztem zsidóságomat azokban az időkben, 
aunkor az antiszemitizmus hullámai magasra 
csaptak. És sértésnek éreztem, amikor máshi- 
tüek ezzel a hízelgéssel tettek kivételt velem : 
„Hiszen más világ renne, ha minden zsidó úgy 
vélekedne, mint ön!“ Én erre Auerbach-al fe­
leltem : „Akkor lenne más világ, ha minden

UJ KELET
„Csak tendenciamentes művészet létezik. Aki 

valami célt akar a művészettel elérni, bizonyára 
1 ossz utón jár. Mert Dürer (akinek apja magyar 
volt), Nürnbergben ^ jött a világra, azért vájjon ő 
német művész ? Éppen megfordítva! Minthogy 
Dürer zseni volt és véletlenül Nürnbergben látta 
meg a napvilágot, németnek mondjuk-e a met idust, 
ahog} dolgozott A aj jón Millet munkája után nem

inkább 'rémet és Menzet nem inkább francia le­
hetne ? A jó Isten odahelyezi a zsenit, ahol épen 
jön azonban a lángósz mutatja a művészet útjait 
nem paciig ? hatalom . . . Minden művészet, ami 
Y Y és z ni lesz, csak a természet tanulmányából 
indulhat ki . . . Művészet nem egyéb világosságnál, 
nem pedig misztikus középkori latinizmus, amelyen 

! mindenki r/s ért.“ G. P.

Amerikában 30 ezer dollárt gyűjtöttek 
Nungesser özvegy édesanyjának

£gy angol pilótán magassági világrekordot állított fel. Augusztusban újabb
két óceánreplllés lesz

Páris, julius G. Lindberg, ChambeHin és Byrd j tíz utassal 48 óra alatt képes az 
szerencsés óceáni épüléséin felháborodna, a világ i Óceán átrepülésére.

Medsihi bej, a leghíresebb török repülő elható-
_ f *

minden részében egész sereg vállalkozó készül most
az eddigi rekordok elérésére és megjavítására.

A vakmerő vállalkozók között két nő 
is van.

Az egyik Rische német pilótanő, aki tegnap este 
érkezett Párisba és akit a le bourgeti repülőtéren 
nagy ünnepséggel fogadtak. Rasche asszony Hessen- 
böl hét óra 33 perc alatt tette meg az utat 
Parisig. A másik női repülő lady ßaillei angol 
piiótanő, aki repülőgépével elérte a tizennyolcezer 
láb magasságot és ezzel uj világrekordot állított fel.

Tudvalevő, hogy az eddigi óceánrepülők vala­
mennyien Amerikából indultak Európába" és most 
az európai repülőkre vár a feladat, hogy ezt az 
utat visszafelé is megtegyék. Egy francia feltaláló 
ma bemutatta 23 méter hosszú, 10 méter széles és 
5 méter magas, újfajta hidropíanját, amely három 
darab, egyenként 400 lóerős motorral van fel­
szerelve. A gép állítólag

rozta, hogy Angorából Amerikába repül. A vál­
lalkozást a török kormány is támogatja. Byrd 
kapitány egyik utitársa, Baleken norvég repülő, 
a jövő hónapban. New-Yorkból 55 óra alatt Oslóba 
akar repülni.

Byrd kapitány utitársaival együtt tegnap meg­
látogatta a nyomtalanul eltűnt Nungesser édes­
anyját. A látogatás alkalmával Byrd az özvegy­
asszonynak csekket nyújtott át 30 ezer dollárról, 
amelyet Amerikában gyűjtöttek számára.

New-) ork, julius 6. Columbiában tegnap sür­
gönyt adtak foR amely a táviratozás terén a leg­
nagyobb rekordot érte el. A távirat New-Yorkon, 
Londonon, Vladivostok on, Sanghajon, San-Francia­
kon és Done vérén át, mindenütt természetesen 
azonnali to vábbitás mellett.

nyolc perc aiaíi korüímtotía < z egész 
földel és visszaérkezett Columbiába.

„Á Manóm béke re víziéin uj katasztrófái
zúdítana Európára4'

keresztény gondolkozna úgy, mint én!
*

A magas életkort elért művész ünneplésének 
legszebb fejezete az a kiállítás, amelyet Lieber­
en m müveiből a Művészetek Akadémiája rendezett. 
Szí/, válogatott képét a mesternek mutatják let be 
fejlődési sorrendben. A bécsi Startsgalerie, a párisi 
Luxemburg-muzeum, a Züricher Kunstgesellschaft 
és számos magántulajdonban lévő képből állították 
össze ezt a kollekciót. Ott látjuk az ,, Amsterdam! 
Zsidó-utca“ című festményt, amelyen csodálatos 
perspektívaoan mutatja a háztömegek között a 
rengeteg embert, hullámos elevenségben. Itt van 
a hannoveri múzeum szívességéből ..Munkások a 
répaföldön“ cimü 1876-ból származó műve. amely­
nek az a nevezetessége, hogy a nagy hollandiai 
zsidó festővel, Josef Izraelssd történt találkozása 
után készült: formára és hangulatit egészen 
izraeli hatás alatt. Itt van a művész szüleinek 
nyugalmat és az öregség szelíd derűjét árasztó 
nagy uortréja, itt látjuk Georg Brandes erősen 
karakterisztikus fejét és néhány7 önarcképet. Külö­
nösen feltűnt a legújabban Hindenburgrói alkotott 
kéj-e, amely plasztikusan igazolja a nyolcvanéves 
Liebermann művészetének töretlecségét.

A mii vész ritka • ünneplésben részesült a ki­
állítás megnyitása alkalmával. A kormány részéről 
Dr. Marx birodalmi kancellár és Dr. Becker kul­
tuszminiszter jelent meg a minisztérium minden 
vezetőállásban levő tisztviselőjével. Dr. Bősz, Ber­
lin főpolgármester, a francia, az, olasz, a svéd, a 
holland, a csehszlovák követek nejeikkel. Einstein 
professzor, Írók, festők, zeneszerzők. A Klügier- 
kvartett egy7 Mozart-darabbal nyitotta meg az 
ünnepséget, egy színész Wilhelm v. oc" ölznak 
erre az alkalomra írott prológusát olvasta fői, 
Phiiip Eranck professzor, a Képzőművészeti Aka­
démia vezető tag ja Liobermann jelentőségét is­
mertette, a záróbeszédet Dr. Becker miniszter 
tartotta.

A születésnapi ünneplésekbe méltán illeszked­
nek azok az alkalmi könyvek és brosúrák, amelyek 
Liebermann életével és művivel foglalkoznak. A 
Ga1 linger könyvéből sstiik a jubilánsnak ezt a 
programszerű néhány soré :

ffí

(Cluj-Kok zsvár, julius 6. Az Uj Kelet tud<f- 
siiójáíó1.) Mintegy kéc héttel ezelőtt Európa- 
JzeLe nagy feltűnést keltett az antiszemita 
Nor hol ifi" sajtóhoz tartozó londoni „Daily7 Mail“ 
cimü lap főszerkesztőjének, lord Rothermere- 
nek a trianoni békeszerződés revízióját köve­
telő cikke. A cikk pikantériája az volt, hogy 
a „Daily Mail“-t azelőtt Magyarország leghe­
vesebb ellenségeként ismerték és a hirtelen 
frontv'hozást, amelyet a lord inkognitóban 
tett budapesti látogatása előzött meg, azzal 
magyarázták, hogy Anglia meg akarja nyerni 
Magyarországot is az antibolsevista blokknak.

Roihermere lord cikke különösen a csehszlo­
vák sajtóban keltett zajos visszhangot, mig a 
többi utódállamok közömbösen haladtak el a 
„Daily Mail“ állásfoglalása mellett. A cseh tá­
madásokra azonban Ro therm ere lord újabb cik­
ket irt a békerevizió érdekében. Erre azután 
megindult a harc és a „Daily Mailt“ a román 
sajtó mellett énen egy angol lap támadta leg­
jobban. Most p^dig*T*párisi"" „journal Mes Dé- 
bats“ közöl cikket Gauyaiatöl lord Éothermere 
akciójává! "kapcsolatban. Ebben a cikkében 
Grau vain kifejti, hogy a lord tapasztalatlansága

súlyos hibákat provokált és a román sajtó tá­
madásai teljesen jogosultak. Angliának ép úgy, 
mint a többi államoknak békére van szüksége 
és a magyar követelések támogatása gyengít? a 
békét. A lord rossz szolgálatot tett Magyaror­
szágnak is, mert az utódállamok vb yázni fog­
nak és megteszik a szükséges szigo* 1 óvintéz­
kedéseket. A Népszövetségből való kilépéssel 
történt fenyegetőzés gyerekes annak a Magyar- 
országnak részéről, amelyet ép a Népszövetség 
jóakarata állított talpra. Magyarország ebben 
az esetben pénzügyi káoszba jutna.

Bueuresii-B akar est, jnliue^ 4>: ™ A~- fővárosi 
sajtószervezetek elnökei táviratot intéztek 
Wie ham Sínedhez, a kitűnő angol újságíróhoz 
Lord Rüthérmefe cikkére irt válaszáért, amely­
nek emm „TTÍffa Crepidam“. A tá irat rámu­
tat arra, hogy a trianoni szerződés „ szabadság, 
civilizáció és béke talpkö ve a Duna medencében. 
A felszabadult nemzetek nem fogiák megen­
gedni a világbéke eme oszlopának megingatá­
sát a magyar kormányok imp erialisztikus am­
bíció jóért, mert ez njHkSta^ztjrófáTabfenyegetné 
Európát és az emberi civilizációt.

Beszélgetés dr. Eekenerrel, aki most építi 
az uj rendszeres Óceánjára léghajót

Harminc ut ist visz az uj léghajó. Hatvan óra alatt Hamburgból N^wyorkba
(Berlin, julius 6. Az Uj Kelet tudósítójától.) \ szerelnünk a léghajót ?? összes ronauta és 

Az óceánt átrepülő aviatikusok napi öl-napra a j egyéb szükséges instrumentummal, mert csak 
szenzációk lázát ontják a kontinens nagyváré- i ez tudja, a ».léghajó 
sainak közönségére és ugyanekkor Eriedrichsha- garantálni.

és utasainak biztonságát
“bv

távol a
serényen dolgozik a

világ
, “ T71 J. i-B

zajától
127“

dr. Eckener
ry

léM&íiajon,

! U

venben,
,,L. Z. 127“ című Zieppeun- 
óceánou való át repülést 

nemcsak merész és szakképzett aviatikusok szá­
mára, hanem egyszerű utasoknak is lehetővé 
fogja tenni. Ez a léghajó, mint azt mi jeleztük, 
hatvan óra alatt fogja megtenni az Európa és 
Amerika közötti Wat. A leggyorsabb német 
hajónak kilenc napra van szüksége, hogy Ham­
burg kikötőjétől eljusson Newyork hatalmas 
szabadságszobráig.

Dr. Eckener volt szives megengedni, hogy 
yárbau megnézzem a legújabb közlekedési 

csoda építkezését. Közölte velem, hogy az uj 
Zeppelin-iégícirkáló 105.000 kubikméter gázt 
foo- felölelni. Öt teljesen újszerűén konstruált 
motor viszi a hatalmas hajóternet órányi 150 
kilométeres sebességgel.

__ Most már — mondotta dr. Eckener —
legnagyobb fontossága a légi közlekedés szem­
pontjából a szikratávíró tovafejlődésének van. 
Ha biztos és menetrendszerű légi forgalmat 
akarunk bevezetni, akkor mindenekelőtt föl kell

— Technikai újításai is lesznek ennek az uj 
léghajónak Mig ugyanis a „Z R. III.“, amely 
először Wife meg a tengerentúli utat. csak 
szűkösen huszonöt utas számára volt berendezve, 
addig az uj léghajó, amely7 ötven százalékkal na­
gyobb elődjénél, harminc embert kényelmesen 
fekvőhelyekkel fog befogadni. Az uj léghajó 
motorjait egy egyszerű gáz fogja táplál ai, amely 
kizárja a motorok t”1 fűtöttségét és az ebből 
származható katasztrófákat.

Dr. Eckener elmondotta továbbá, hogy uj 
légi jára- % tel veznek még Spanyolország és 
Delamerika között is és ennek léghajóit ie 
Németországban rendelték meg. A világ látta, 
hogy csak Németország tudja fölépíteni azokat 
a léghajókat, amelyek alkalmasak a trnnskonti- 
nentális és íransatiantikai forgalom lebonyolítá­
sára. Meggyőződése szerint a jövőben a léghajók 
fogják a gyorsforgalmat elintézni.

Arra a kérdésre, M y mikorra várható az 
ui léghajó első prehautja, dr. Eckener kijelen­
tette, hogv lefeuésöbb decemberben már ki­
próbálják az uj légi alkotmányt.
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A kolozsvári érettségi vizsgán hetven szá­
zaléka bukott el az érettségi vizsgán
(Cluj-Kolozsvár, Julius 6. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Ma délben hirdették ki a Regina 
Maria-liceumban a bakkalaureátusi _ vizsgák 
eredményét, amelyek rendkívül lesújt oak és az 
első bakkrdanreátusi vizsgák szomorú eredmé­
nyeit is felülmúlják. A Spacu egvetemi tanár 
elnöklete alatt működő bizottság előtt a Regina 
Maria leánygimnázium, a besztercei állami és 
nemet líceumok, a ciési, szamosujvári állami 
gimuázrU‘ k, a kolozsvári Tarbut bugimuazium, 
az unitárius fiugimnázium és a református 
leánygimnáziumnak Összesen 160 tanulója állott 
vizsgára, ™iután az érettségire jelentkezettek 
között már az írásbeli vizsgák jelentős rendet 
vágtak.

A jelentkezett 160 fauuló közül összesen 56 
tanuló állotta sikeresen a vizsgát, 104 jelöltet 
visszavetett a bizottság. Összesen tehát alig 06 
százaléka a növendékeknek nyerte el a bakka- 
laureátusi bizonyítványt. A legjobb eredmény­
nyel — örömmel kívánjuk leszögezni — a Tar­
but fiuliceum növendékei vizsgáztak. Mind a négy 
jelentkező sikerrel tette le a vizsgát, sőt Landó 
Simon 8’10-es médiát nyert és a vizsgázók 
legjobbjai közé kvalifikálta magát. A kgszomo- 
rubb eredményt a szamosujvári állami gimná­
zium produkálta, amelynek 14 tanulója I őzül 
egy sem ment át a vizsgán. Hasonlóan lesújtó 
a kolozsvári unitárius fiugimKázium eredménye, 
amelynek mindössze 3 tanulója jutott el a szó­
beli vizsgához és ezek közül is egy ment át 
csupán. A legjobb . edménnyel a besztercei 
gimnáziumok nö endékei vizsgáztak, , akiknek ! 
legnagyobbrésze átment a vizsgán. Általában I 
meg kell állapítanunk, bogy a bizottság erőtel- j 
jes szigorra], de nemzetiségre való tekintet nél­
kül bírálta el a jelölteket. Az eredmény mély 
elkeseredést váltott ki a tanulók között.

(Bucuresti-Bukarest, július 6. Az Uj Kelet 
tudósítóétól.) Az utóbbi időbeli ismét a szesz^ 
italok gyártásának és értékesítésének sokat 
hányat off kérdése foglalkoztatja az illetékes 
kormányköröket. Az elmúlt héten a pénzügy- 
minisztérium elrendelte az ita Jmérea 
Ivek összeírását. Ennek az intézkedésnek min 
den bizonnyal megszorító következnie ny. _ 
nek Hasonló tendenciát mutat az a pénzügy- 
miniszteri átirat, amelyeket tegnap kapóiti me
a földművelésügyi minisztérium Ebben az at^
iratban a pénzügyminiszter közölte a foldm v 
lésügyi minisztériummal, hogy nie» 192 
uj szesztörvényjavaslatot dolgozott ki, a
kérdésnek úgy a szociális, mint a kincstári ,- 
szét magában foglalta. Ez a javaslat elvben azt 
célozza, hogy egyelőre csökkentse, idővel pe i 
teljesen megszüntesse a gabonából készült ^ 
kohol fogyasztását. Az erre irányuló intézke­
déseknél természetesen

figyelembe vették a szeszgyárosok ér­
dekeit is,

akiknek megfelelő időt biztosítottak a vállala­
tukba invesztált tökék fedezésére. I tolag azon­
ban — állapítja meg a pénzügymiuisztérium 
átirata — a földmivelésügyi minisztérium elet- 
beléptette a borhamisítás elleni törvén yt^esebtre

* Csákó vagy kalap, ez a nagyon vonzó 
ciné annak az uj filmnek, amelyet csütörtöktől, 
július hetedikétől 11-éig fognak vetíteni az Opera- 
moziban. Vig történet ez a régi /. asztríáhnb

tT^l V» h fi Cffi , <°unu hires

— Mezei Ferenc halála. Budapestről jelen­
tik : Dr. Mezei Ferenc a Kongr. Orsz. Izraelita 
Iroda elnökét tegnep temették óriási részvét mellett.
A pesti hitközség nevében dr. Fischer főrabbi, a 
budai hitközség nevében dr. Kiss Arnold búcsúz­
tatta dr. Mezei Ferencet.

— Felmentő ítéletet hoztak egy a forra­
dalom idején elkövetett gyilkosság ügyében.
Tudósítónk jelenti: A dévai törvényszék 2-ik 
szekciója a napokban éi dekes bűnügyben hozott 
Ítéletet. Még 1918 októberében, tehát a forra­
dalom idején történt, hogy hazatérő katonák 
bt törtek a Déva melletti, kecskedágai kastélyba, 
ahol nagy dáridózás után néhány értékes holmit 
magukkal vittek. A kastély tulajdonosa abban 
az időben nem tartózkodott otthon és a kastély 
felügyeletével Popa Josif intézőt bízta meg. 
Amikor a katonák eltávoztak, az intéző tudó- I 
mást szerzett a tárgyak elemelésóröl, magához j 
ve-te a vadászfegyverét és a katonák után in- j 
dr.lt, akiket Bobolt község határában ért utói. • 
Rövid szóváltás után lekapta fegyverét és az 
egyik katona felé lőtt. A golyó Logozsán Du- 
mitriut érte, aki holtan terült el. Popa intéző ! 
ellen még a magyar hatóságok indítottak annak ; 
idején eljárást gyilkosság címén. Az impérium- J 
változás után a román ügyészség vette át az \ 
ügyet és egy évvel ezelőtt elrendelte Popa le- \ 
tartóztatását és előzetes fogvatartását. A dévai ’ 
törvényszéki tárgyaláson a bíróság az önvéde­
lem esetét látta fenforogni és az intézőt fel­
mentette a gyikosság vádja alól.
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EzekT a rendelkezések tehát bizonyos mértékig 
prejudikálrak a készülő sz esztől vény intézke­
déseinek, még pedig a javaslat legfontosabb 
részének, a szociális vonatkozású részeknek.

A pénráygminisztérium azon reményének ad 
kifejezést, hogy a földművelésügyi minisztérium 
is átérzi ennek a kérdésnek döntő horderejét.

Épen ezért kéri, hogy a kérdés legteljesebb 
felül viz gólásáig a íóldmi velésügyi kormány

függessze fel a borhamisítási törvény 
ötödik szakaszának 41—50 bekezdései­

ben foglalt rend^kezéseket.
Ami a borhamisítás leküzdésére vonatkozó 
intézkedéseket illeti — folytatja a távirat — 
azokat csak a szeszesitalok előállítását és for­
gat ombahoz at alát egységesen szabályozó rezsim 
keretén belül lehetséges eredményesen alkal­
mazni. Mindamellett, ha azokat mégis életbe­
léptetik, arra kell törekedni, hogy az ebben az 
irányban foganatosított ellenőrzés ne keresz­
tezze azt a kontrollt, amelyet a pénzügyminisz­
térium gyakorol az alkoholtermelés és kereske­
delem felett.

Roda Rod a ,,R _
darabja után, amelyet annyit játszottak kulroidi 
színpadok. Az őszi hadgyakorlatok szere mi tör­
téneteit tárgyalja ez a film, amelyben Harry Liedt- 
kének csodálatos szerep jutott.

— Hitelbe vett revolvei i és mielőtt még 
kifizette volna, agyonlőtte magát vele. Kas­
sáról jelentik: Szombaton délután 5 órakor 
Novák Zakariás Malomucca 22. ám alatt le­
vő fegyver- és villanyszerelési kereskedésébe be­
állított egy 36 év körüli elegánsán öltözött 
fiatal ember, aki német nyelven beszélt, Az 
idegen elmondotta, hogy fegyverre van szüksége. 
Az asszony elővett néhány revolvert s egyet 
át is nyújtott az idegennek. A fiatalember egy 
darabig nézegette a Browningot, majd kijelen­
tette, hogy megtartja. Töltényeket is kért hozza. 
A töltényeket rögtön ott a helyszínen el is 
helyezte a revolver magazinjában. A következő 
pillanatban váratlanul jobb halántékához emelte 
a revolvert s elsütötte, még mielőtt abban meg­
akadályozhatták volna. Hatalmas dörrenés, hal­
latszott s a fiatalember véresen roskadt össze. 
A golyó jobb halántékába fúródott, ahol élet- 
veszélyes sebet ejtett, Telefonértesítésre hama­
rosan megérkeztek a mentők is, akik a súlyo­
san sérült öngyilkost beszállították a kórházba, 
ahol élet-halál közt lebeg. Félépüléséhez kevés 
a remény. Rendőri bizottság is kiszállott az 
üzletbe, amely megállapította, hogy az öngyil­
kos Kallas Yaszil orosz állampolgár, aki néhány 
évvel ezelőtt a kassai államügyészségnek volt 
fogalmazó tistviselöje, közben Beregszászra ke­
rült, majd ismét visszajött Kassára, ahol az ál­
lami építkezéseknél kapott alkalmazást. \ aló- 
szinüleg anyagi nehézségekkel küzdött, ezek 
kergették öngyilkosságba, mert a vásárolt fegy­
ver kifizetésére sem volt elegendő pénz nála.
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— A kolozsvári pályaválasztási tanács­
adó minden vasárnap d. e. 8—10 és szerdán 
d. u. 3—6 óráig áll a körzönség rendelkezésére 
Str. Paris 36 sz. alatt lévő hivatali helyiségében. 
Tanoncigénylések és bejelentések eszközölhetök.

— Düktorráavatás. A kolozsvári egyetem or­
vosi fakultásán ma avatják az orvostudományok 
doktorává Ornstein Móricot.

— Nagyszabásúnak Ígérkezik a Hag- 
gibbor kertiiinnepélye. Julius 17-ikén lesz 
a református kollégium helyiségeiben a ^ag- 
gibbbor kertiünnepélye, amely az előkészületek 
alapján valóban páratlannak Ígérkezik. Az ün­
nepség programján tornamutatványok, vilag- 
posta, rádiókoncert, tánc, stb. szerepelnek szé­
dületes változatosságban. A Haggibbor vigalmi- 
bizottsága, Lichtmann bankigazgatóval az élen 
lázas tevékenységet fejt ki és a meglepetések 
sorozatát készíti elő az ünnepélyre, amelynek 
sikerét már eleve biztosítja az a körülmény, 
hogy a védnökök és rendezők szerepét az ->0 
legszebb kolozsvári leány élén dr. Neufeld Je­
nöné, Szabó Jenőné, Biró Andomé és dr. Lea­
ner Mihály né vállalták.

Pergamen
minden mennyi­
ségben
L E P A G E
papirosztály

es vámpapír “

í(

Nemcsak a

kereski
ip,

ismerete, mert 
luxus- és forgal

A Dr.

pontosan és áttel

Kapható Clu*| 
tályában. - 
Miksa, Str. S| 
marén Blum

Egyesült Kösgaa 
Jelzálogbank rtJ

Devizák
Zürich-
Newyork . 
London . . .
Pária..........
Milano 
Prága.. ,, „ 
Bndapes t . 
Belgrád .. . 
Bukarest . 
Varsó.
Bécs 
Berlin
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UJ KELET

itonák az exporífürészáruk 
n| vasúti iarlfájáÉ

ISBI
Nemcsak a

kereskedőknek,
hanem az

iparosoknak
gyárosoknak

is fontos a

ámlarifa

piacokon a román fűrészáru. /
EdetI az uj tarifát és ieszállitja 
és községi adóját

Km.-ig 1914-ben 1916-ban
50 12.50 32

100 25 55
200 20 87
300 75 99
400 100 131
500 125 163
600 150 195
700 175 227
800 200 259
900 225 291

1000 250
1100 275
1200 300
1250 312.50 —

ismerete, mert ennek alapján keli kiállítani a 
axus- és forgalmi-adó bevallási nyilatkozatokat.

A Dr. Bereczky-féle

pontosan és át tel; intőén közli az erre vonatkozó 
törvényt.

ra350lei

Kapható Cl újon az üj Kelet kör yvosz- 
tályában. — Mármarosszigeten : Fried 
Miksa, Str. Sincai No 36. — Oradea- 
maren Blum Zsigmond, Str. Vlaicu 51.

^amstmB^msEaams

(Cluj-Kolozsvár, julius 6. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Röviden jelentettük már, hogy a 
közlekedésügyi minisztérium honorálta a'fa­
iparnak azon kérését, hogy az export fűrészáru 

I x as.^| tarifáját redukálják. A CF.R speciális 
^ tarifabizottsága ezzel a kérdéssel kapcsolatosan 
I igen érdekes jelentést készített, amelyben 

többek között megállapítja, hogy

a lej javulás következtében a romániai 
export fűrészáruk értéke kerek húsz 
százalékkal csökkent a külföldi piacokon,

anélkül azonban, hogy az előállítási költségek 
és munkabérek ugyanilyen mértékben reduká­
lódtak volna belföldön. Ez az értékcsökkenés 
természetesen olyan hátrányosan érinti az 
exportra dolgozó faipart, amely eddig is csak 
a legnagyobb _ nehézségek árán tudta külkeres­
kedelmi relációit fentartani, hogy

még az a kevés export is, ami eddig 
volt, teljesen megszűnt.

A tarifabizottság megállapítja továbbá, hogy a 
fűrészáruk jelenlegi vasúti tarifája átlagosan 
éppen kétszerese a háboruelőtti tarifának és 
busz százalékát teszi ki ezek értékének.

Á vasúti tarifa hibái
.További hátránya a jelenlegi tarifának, bogy 

nem tesz különbséget a normális hosszúságú és 
a három méternél rövidebb fűrészáruk között, 
amelyeknek értéke pedig lényegesen kisebb.

A szomszédod államok vasúti tarifája az 
exportra kerülő fűrészáruk számára lényeges 
kedvezményeket nyújt, ami ugyancsak csökkenti 
a román fűrészáru versenyképességét a külföldi 
piacokon.

Az ország megnövekedése óta azok a faipari 
vállalatok, amelyek az egyes kikötőktől távo­
labb esnek, hátrányos helyzetben vannak a
régi királyság fa vállalataival szemben és ezért — -j—uaiaj.au mar a ie> 
a csatolt területek faiparának bizonyos kedvez- \ közelebbi minisztertanács tárgyalás alá veszi, i, 
ményeket kell engedélyezni, hogy lehetővé I a közlekedésügyi miniszter javaslatára előrelát- 
tétessék számukra a kikötőkön keresztül való } hatólag változatlanul azonnal életbe fogja lép- 
transzportálás. I tetni.

1927-ban
1.400 
2.800 
4.800 
6.500 
7.900 
9.300 

10.700 
12.100 
13.400 
14.600
15.800
16.800 
17.800 
18.300

Az uj tarifa
Ezzel a tarifával szemben a bizottság egy 

uj tarifát állított össze, amely lényegesen ala­
csonyabb a jelenleg érvényben levő fuvardíjak­
nál ,és különbséget tesz az úgynevezett normá­
lis és rövid fűrészáruk között. Az uj tarifa a 
következő:

50 km.-ig
100
200
300
400
500
600
700
800
900

1000
1100
1200
1250

16603 normáláru 
2270 
3080 
3840 
4320 
4570
4770 „
4900
5070

’ 5230 „
5400 _
5570
5730
5810

1603 rövidáru 
2240
3210 „
3620
3970 „
4170 „
4330 „
4490 „
4660
4820
4980
5140
5300
5380

Az állami és községi adók reviziőjí
Az újonnan megállapított tarifát már a leg-

Az emelkedés statisztikája
A tarifa-bizottság igen érdekes kimutatást

Mint értesülünk, az export fűrészáruk nem­
csak vasúti tarifakedvezményben fognak része 
sülni, hanem az állami és községi adókm

közöl a fűrészáruk tanfajanak emelkedeseről, ; egyrészét is elengedik, miután még ez a mélye­
szembe állítva az 1914. évi, 1916. évi és 1917. j leredukált vasúti tarifa sem mutatkozik elég 
évi vasúti dijáételeket. Eszerint a főrészáruk I nek ahhoz, hogy a román fűrészáruk erednie 
export-tarifája a fent említett években a kő- j nyesen vehessék fel a versenyt a szomszédo 
vetkező volt: államokkal a külföldi piacokon.

Árverési napló. Julius 12-ikén délben a 
szilágymegyei utászati hivatalban árlejtés lesz a

Tőzsde
A piac üzletfelén lanyhasága nem változott.

1 Egyesült Közgazdasági és
1 Jelzálogbank rí. jelentése 1 - Valutapiac 1927 julius 6 (Eador) I

1 Devizák Kolozsvár Zürich Páris Buka­
rest

Buda­
pest Bécs 1 Prága

I
New- I 
york 1nyitás zárlat

Zürich 3170—3180 — 4917a 3160 11041 13678 1925
Newyork 164 —1641/* 5197z 51950 2554 164 57370 71050 —

London .... 800 — 802 252275 252262 12402 795 2786 34493/4 48562
?áris........ 650—660 20347a 20347a — 642 22477a 27827a 39162
Milano .. 910—920 2865 28427a 1393A 910 3130 3868 543
Prága........ 485—487 1539 1540 — 486 169974 210537 29674
Budapest . 2670—2880 9060 9060 — 28 — 12374
Belgrád .... 913 913 — 295 1009 12493/4 176
Bukarest 3177a 317 1555 — 353 33775 61
Varsó.......... 58 5800 — 1780 6415 7938
Bécs . 2320—2330 7310 7310 — 2310 8075 — —0
Berlin 3900—3910 12309 12310 — 3885 13597 16832

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 317, Pária 1555, Budapest 353, Bécs 33775, Prága -—•—.

Szilágysomlyó—Kolozsvár közötti országút 83—93 í 
kilométerszakaszának kikövezésére. A vállalkozó tar 
tozik az alsófernezelyi (Nagybánya melletti) kőbá­
nyából fejtett terméskövet felaprózni, vagonba rakni, 
szállítani és az utat is kövezni. Előirányzott költ­
ségvetés 241.666 lej. — Julius 25-ikén réggé 
9 órakor a kolozsvári gyufagyár igazgatói irodájá­
nak helyiségében nyilvános árlejtés lesz 12 ezei 
köbméter bükk és nyirfatörzs szállítására. Köze­
lebbi feltételek az igazgatóságnál szerezhetők be 
naponta 11 és 1 óra között.

SELECT MOZGÓ

A FATTYÚ
szenzációs társadalmi dráma. Főszerepben:

MARY KID
Monopol Arta-film 

Figyelem!URANIA MOZGÓ

Schellenberg testvérek
Főszerepben: Conrad Veidt, Lil Dagover és 

, Lyane Hald
VILÁG SLÁGER! Monopol Matador-film
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A legelterjedtebb és legnépszerűbb 
zsidó történet rendkívül olcsó áron

II
II
II
II
II
II

APRÓHÍSdETESEKí
vePl^tej^Legkisebb^ apróhird^is'^^^^ ATLást- 

keresőknek 3(F/o kedvezmény. Apróhirdetések <hj& 
i előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy továbbítunk 
I ha portóbélyeg menételve van Bhem ,1 toekdlis 
! r 250 lej, elohzeto&aek 150 le]. _

Ismert jóforgalmu "llí’D 
élelmiszer üzlet azonnal át­
adó. Cim a kiadóban.

HeSnrjGhGna^siM^

Volkstümliche 
Geschichte 
der Jaden

II
II
II

Képviselőt
keres külföldi 

Magánbank
(csehszlovák osztály- 

sorsjáték eladási hely is) 
Üzletágai: mindennemű

.Faktor“ hirdetési iro­
dához, Bratislava, Du- 
najska 20 alá küldendők

Haibleinb. 3 Bde

550 Lei
és portóköltség

Kapható
az üJ KELET könyvosztályában

II
II
II
II
II
II
II
II
II
II
II
II

Keresek azonnalra két 
vagy három szobás, fürdő­
szobás, kertes lakast, eset­
leg cserébe adom , belvá­
rosi kétszobás lakásomat. 
— Ajánlatok Electrohidro- 
céglrez, Calea Reg. Ferdi­
nand 65. 2881

Fenyves vidéken zsidó 
uricsaládnál keres lakást- 
ellátást augusztus hónapra 
urinö. Ajánlatok,.Nx’araiá^ 
jeligére a kiadóba kéretnek.

2885

Üveg és porcellán szak­
mában tel’esen jártas egyén 
50.000 Lei készpénz kau- 
cióval rendelkezik, utazói 
állást keres. Megkeresések 
Basch Jenő Viseul de sus 
címre kéretnek. 28S6

Villában pormentes he 
lyen keresek bútorozol• 
szobát. Cim a kiadóban.

Nagy raktárkészlet I 
miatt elad legdiva- | 
tosabb női kalapokat

250 leitől.

Legjobban tisztit s
férfi szalma- 
és panama-

kalapo­
kat

FEHÉR
I Str. Memorand. 21*

(v. Unió-u.)

Antik íróasztal eladó. 
Str. Baron L. Pop 3 (Bras- 
sai-utca) Gölner.

!
Cluj, Str. Vlakuta (volt 
Bólyai-u.) 3. Telelőn 147

Női és férfi
kalapokat
gyárt, fest, tisztit 
és formál legjutá- 
nyosabban és pon­
tosan. Giradi éspa- 
gama kalapokat 24 
órp alatt hófehérre
íír Hecht
kalapüzem, — Cluj 
Egyretem-u. 3. sz. 
Fiókja Dej, Kovács 

S.-u. 1.
OKLEVELES SZESZFŐZŐ, 

gépészi minősítéssel azon­
nali alkalmazást nyerhet. 
Szeszgyár D0HNESTI. Posta 
és vasnt SABATEL, jndetnl 
Nasaud. 2883

Jó forgalmú üzlethelyi­
ség szép berendezéssel 
azonnal kiadó. Monostori­
ul 94.

Metropoltól félpercnyire 
egy félig kész ház eladó. 
Értekezni Str. Baron L, 
Pop 10. sz. Fratemitas- 
nyomda

‘TP 7 ‘Ili Ififfl \
I ,rÜ5W'
«■-i, >/ tv> ja,?

11

I $
Üvegcsiszolda é s tükör- $ 
gyár. Táblaüveg raktár > 
és üvegezés! vállalat. % 

I Hibás tükrök ujrafon-1 
f csorozása. 1007 *

Botor
legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

Klein I.
C. Heg. Ferdinand 69

Kadiroa-
0yori}da

csak
Ízléses és szép 

nyomtatványt 
szállít

X
Cítij, Str. Baron L. Pop ÍO ; ! 

Telefon 9-77

Tennis nadrág 500 L.
Vászon-öltönyök 

Lüster-saccók „ __INEUMANN M, Cluj férfi- és í Pályázati hirdetmény
fiú-ruha áruháza, f 4 . .,,, .. . . . ....... + ... I - Az ermihalyfalvai izr. el. népiskolában szept.
FlSi-a Lm r 11 14. í 1-én egy tanítói és egy tanítónői állás betöltendő.

______ ____________________   I Pályázni óhajtók, kik á törvényes képesítéssel ren­
delkeznek és a román nyelvet tökéletesen bírják, 

gHH i kéretnek, hogy kérvényüket, képesítést és kort iga­
zoló okmányokkal f. hó 31-ig Pollák Mór iskola-

\ j Hirdessen az Uj Keletben s“jenek' Fize,és
, Valea lui Mihai-Érmihályfalva, 1927 jul. 1.

Izr. iskolaszék

*3ss*SM&aaiaaR2í£.

.anza <íto
^7Aí) A-f o íí3 ,-r| a muK évben megnyílt s kitünőenozovaia midőn hevált ur\panzio
a Villa SPERANZA-banlényeges átalakításokkal, ezidén már

június havában megnyílt.
jSteaayüs

...A

Elismerten elsőrangú
konyha, csukott veranda. Bejáró vendégeknek külön étterem.

Felvilágosítással és kivánafia prospektussal szolgál, előj egy- % 
zést elfogad dr. Krausz Józsefné, fdrabbiné, Diciosan- $ 

martin (Dicsősztmái-ton) „f

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L, Pop (volt Brassai-u.) 10..

fverkesztőség, 
Hivatal és nyi

Cluj-Kolozsvár, St 
L,Pop (Brassai-uj

Telefon -
Szerk. '
i <■&'

5ES. N
»ffes sza^ ^ ■
Sf-svaron és Vő. 
Bukarestben is

$927 julius 8

Ma reggel he 
választókerületét 
pártok nagy ml 
az olvasó kezébe! 
fogjuk a véglege 
tömegei impozánl 
elé. Kolozsváron! 
városokban is a 
fölösleges dísznél 
kortes- és propai 
választók nagy 
mezettségét és 
tudta őrizni a vl 
csenek kezünkbl 
nevezett szenvl 
tudjuk, nem robll 
a pártok közöttil 
tömegeinek politl 
ságot az is, hogy " 
életét éiö városoj 
akadt a munka, 
hagyták munkák 
teljes tudatában 
laltságaikat és ml 
fegyelmezetten, l| 
el a választókéi}'! 
zúgolódás nélkül J 
arra, hogy a száj 
saját, meg az oq 
fontolásával készl 
listára. Szürke éli 
volt az állampolJ 
tos és imponáló " 
desen dokumeni 
kívánnak és élni 
adta jogukkal, hd 
mely pártnak a ki 
szekerének rudjál

Es aki a válrl 
datos és türelmes 
badulhat meg ad 
milyen súlyos és 
el az a választási] 
előre megjósolt 1 
elferdíti a szaval 
ábrázatját.

A választási 
egyenlő válaszíójd 
hanem kötelesség] 
vazásra jogosult I 
polgárok ezt az a 
jogukat öntudato| 
bizonyságot tette 
komolyan is tudj]

A választási el 
rátus választást il 
nák előtt szembei 
polgárok komoly 
a maga impozáns! 
rátát reprezentált! 
pillanataiban félti 
hogy sem pártérdl 
elégitésére nem sj 
geket. Mert, ha 
akármilyen trükk! 
változtassa, az mel 
polgárait és azt a| 
a választók naa 
fegyelmezett felvi 
választások eredni! 
ben kifejezésre jul 
kézzel végrehajtót!

És ha akad oil 
a csalásra vállald 
azzal, hogy cselei


